



## 國立新加坡大學 National University of Singapore 生活報告

### 學校介紹

新加坡國立大學(National University of Singapore), 簡稱國大或新國大(NUS), 成立於1905年, 為新加坡的第一所高等學府。截至2022年, 新加坡國立大學在泰晤士高等教育世界大學排名為世界第19名、QS世界大學排名為世界第11名、世界大學學術排名為世界第71名、美國新聞與世界報導為世界第26名, 為世界頂尖學府。全英文教學, 優秀排名加上國際化與多元文化, 每年吸引大量國際交換生到新加坡國立大學交換。

NUS從最早創立的醫學院發展至今共有3個校區、17個院所。商學院在主校園 **Kent Ridge** (肯特崗) 校區, 位於新加坡的西南部, 離市區約12公里。其他兩個校區則是在Bukit Timah (武吉知馬) 與 Outram (歐南園), 分別供給法律學院與 Duke-NUS 合辦的 Graduate Medical School 運作。



### 選課時程與運作:

NUS 的夏季開學大落概在8月初, 比台灣早一個月開學, 表訂在12月初結束, 但如果修到的課期末考很早結束的話, 差不多11月底就開始放假了, 甚至更早, 直接開始享受很長的快樂寒假! 比較特別的地方是, 本地學生的課業很繁重, 學校期中、期末考前各有一週recess week給學生溫書, 但對交換生來說就是很好的旅遊時間, 可以好好規劃一下>>

基本上, 不管是修課訊息、學生簽證、住宿、行前準備等相關資訊, NUS都會寄很詳細的相關申請資訊, 也會舉辦線上交換說明會, 大家務必要定期檢查信箱、仔細閱讀、follow

上面的時程與相關規定，和同學彼此提醒，千萬不要拖到最後一刻才進行，這樣遇到突發狀況才能即時解決，有時候甚至會有名額問題，如果太晚報名，入學必須完成的手續被拖到就會很麻煩。另外，推薦大家可以加入「NUS台灣人」FB 群組，裡面有很多在 NUS 讀書的學生和交換生，時不時會舉辦活動活絡感情，有什麼問題大家也都很友善會幫忙解決疑問～

## 選課流程

選課流程分為兩階段，第一階段是一般選課，第二階段是加簽，兩階段使用的選課系統不一樣。政大規定只要修三門課就好，相關的選課流程與規定，email 上都會有很詳盡的指示，並提供可以修習的課程名單。如果在第一階段結束未選到 3 門課，先不用緊張，之後還有第二階段的加選，也可以趁此階段換課，只不過有些課程會擋修，需要先過先備課程，基本上只要有提出證明都可以選上想要上的課程。

## 修課心得

商學院校區位於捷運 Kent Ridge 站，基本上活動範圍就在這裡，校園真的超級大，抵達捷運後，再搭乘學校的接駁車抵達上課教室，可以下載 NUS Shuttle Bus App 查看公車時刻表（學校到時候都會提供可以下載的 app 資訊）。選課部分，因為想修一些在政大比較沒有上的課程，加上有旅遊上的規劃，因此傾向選考試負擔相對沒那麼重的課程。

### 1. Marketing Strategy: Analysis & Practice

這堂課真的很推薦，教授非常有活力、人很 nice，跟其他教授比起來年齡相對年輕一點，每次中間下課還會播好聽的流行曲，透過淺顯易懂的方式帶大家瞭解行銷的基礎原理，像是 Marketing 5P，再舉出實際案例。每次課前開使教授會先 review 一次上週課程內容，接著進行約略 20 分鐘的考試，考試內容不會到很刁鑽，只是作為複習並當作出席成績，還可以 open book、線上查資料，只要不要跟別人交談即可。平時小考分數計算，會踢除最低的幾次成績，有考不好的扣打，沒有期中期末考，只有平時小考。期末則是運用之前學習到的整個行銷架構，找一間企業和它的競品去做行銷分析，整體而言負擔不會到很大，都是個人作業，不用準備上台團體報告，期末報告教授也有提供報告範例，讓大家更清楚準備方向。只要上過 Jack 的課保證一定感受到教授的魅力，很推薦大家修！

最後，我一定要大大推薦商學院一樓的咖啡廳賣得柚子馬芬蛋糕，加熱過後的柚子乳酪醬酸酸甜甜的，又香又好吃，中間下課的時候，我和本地朋友都會衝去買！

### 2. Human Capital Management

此門課著重在人力資源管理，很注重上課互動與發言，第一堂就直接把全班分成兩組，進行議題辯論。站在企業和求職者角度，探討從徵才、應聘到就職可能會遇到的各種人力資源問題。在此過程中，常會面臨選擇上的問題，因此很常會在上課的時候討論開放式情境議題，像是哪一種做法比較好、為什麼？或是給出什麼建議。每次討論的時候，不管是個人發言或是團體討論，本地同學真的都非常積極參與，會一直舉手分享。針對同學的分享內容，也會立即提出很有建設性的 feedback 或是提問，這點真的非常值得學習，本地學生的積極上課參與態度相信也會直接激勵到大家。而同學們很積極的原因有一部分是，成績是採鐘型曲線分配，課業成績對於找實習或日後工作非常重要，積極參與討論才能被教授記住，課堂參與分數也會比較高。也因此，有些本地生分組不是很喜歡跟交換生一組，會擔心交換生高機率是雷組員。另外，後

來我跟了其他學院同學交流發現，商學院的課程特別注重課程發言，computer science這種理科學院教學方式就比較傳統一點，聽課居多。

作業負擔部分：作業跟報告蠻多的，因為課程主題是人力資源管理，一開始就有一份作業是兩兩一組擔任對方的mentor，協助自己的mentee為自己的職涯規劃做努力，擬定完整計畫讓自己更加進步。每週執行擬定的計畫，學期末時，藉由回饋作業去做檢視。此外，期中期末都會針對特定議題做分組報告，課後要針對報告組別提出的子議題給出feedback，而期末報告採錄製影片方式進行，要直接訪問一家企業，了解雇主招募人才面臨的困難與員工在公司工作的想法，再給出招募建議。那時候分組有位本地組員超狂，可能怕其他人拖累到報告，直接幾乎一個人扛起所有報告，其他人只要做好分配到的地方就好.....

整體沒有到特別推薦，課程內容到後面我們都覺得蠻無聊，但交到了很好的本地生朋友。

### 3.Film Art and Human Concerns

這堂不是商院課程，有點像是政大傳播學院開設的基礎影音製作加上電影分析，每週上課會討論一部電影，教授再以專業的電影知識帶大家討論劇情的安排、場景燈光道具使用或是人物表情等，能更深入的了解到導演與編劇劇情的設定以及背後的寓意。每週必須參與助教課，列入課堂出席成績，會討論上週電影延伸出的問題，練習期中期末考答題題目形式。上課會錄影，所以可以不出席課程，在家看錄影帶就好，這點蠻讚。但是期末作業就很麻煩，電影小論文和拍攝影短片二擇一，因為不想寫報告，我和朋友選擇拍攝短片，碰巧碰到雷組員，拍攝過程真的挺心累。但是最後我們這組拍攝的影片獲得老師讚賞，作為課程展演影片，並在以後年度課堂中播出來，最為參考模範片。

### 飲食

#### 校內飲食

NUS的學校食堂真的是政大沒辦法比的，食堂超大，選擇超多，每個院級幾乎都有一個自己的食堂，方便在那邊上下課同學用餐。其中我最喜歡Utown宿舍的食堂，Utown那塊很新很漂亮，獨立的義式、日式、韓式、中式餐廳都有，還有很像百貨公司美食街的學生食堂。



螺獅粉必吃

#### 校外飲食

新加坡飲食由於本身人口組成，食物非常多元，因此選擇很多，不管是中市、日式、韓式、印度料理選擇都很多，做的都很好吃。甚至有條日式街和韓式街，料理真的很道地，老闆店員都是該國人。最棒的地方是，新加坡可以吃得便宜，也可以吃很貴。像是很有名的天天海南雞飯就隱身在熟食中心(Hawker centre)裡。如果想看更詳盡的食記分享，可參閱電子報告二：新加坡美食



麥當勞有很多限定口味冰淇淋



爆餡料貝果超讚，台灣很少這種鹹的夾心貝果

### 行前準備 & 注意事項

- 1.電壓：新加坡電壓(220V)與台灣(110V)不一樣，可以先準備好，吹風機可以到當地再購買，避免台灣帶過去的吹風機直接燒壞。
- 2.個人藥品(感冒藥/腸胃藥等)：來新加坡一定會去東南亞國家遊玩，可以在台灣先備好腸胃藥，推薦自備感冒藥，新加坡看醫生不像台灣有健保，看一次挺貴的，而且那時候不知為啥我在新加坡感冒頻率直接超過在台灣的時候.....
- 3.衣物：氣候部分我和朋友都覺得台灣夏天甚至比新加坡還熱，新加坡種很多綠色植物，不會像台北整個悶住非常不舒服，帶夏天衣物、防曬即可。不過教室和商場室內冷氣很強，帶件薄長袖外套比較不會感冒。
- 4.雨傘：建議隨身攜帶，每次早上天氣超好，下午就來個措手不及的午後雷陣雨，每次有帶傘不會下，啊沒帶傘就會下雨：)
- 5.正裝：商學院報告可能會用到，保險起見可以帶著。
- 5 簽證：學生簽證能用好就趕快用，辦完真的比較心安。入境新加坡前72小時，記得填寫arrival card，屆時入境規定還是以新加坡官方公告為準。

有任何問題歡迎題問><

Email: emmastance1989@gmail.com